

新闻公报

立法会二十题：欧洲国家债务危机的影响

2011年11月23日（星期三）

以下为今日（十一月二十三日）在立法会会议上冯检基议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

据报，早前欧洲联盟（欧盟）峰会就解决欧洲主权债务危机（欧债危机）达成初步解决方案（包括扩大欧洲金融稳定基金至1万亿欧元、注销希腊债务总额的50%，以及提升银行资本金比率至9%等），但有关细节尚待落实。市场上普遍对方案能否真正解决欧债危机存有疑问，引起市场震荡。就此，政府可否告知本会：

（一）当局如何评估欧盟峰会就欧债危机提出的解决方案的成效，以及实施该等方案对本港金融业（包括保险业及银行业等）将有何影响；特别是注销希腊债务的安排，会否引致本港银行和保险业的严重损失；此外，持有欧元区国家债券（特别是希腊、意大利、西班牙和葡萄牙等主权债务危机较为严峻的国家的债券）的本港银行，会否因而有集资的需要；

（二）当局是否全面掌握本港银行因欧债危机而需要面对的风险；有否措施监察和控制有关情况，以及制订应变方案以减低本港银行在欧债危机影响下需要面对的风险；及

（三）就应付欧债危机对本港经济可能会造成的最坏影响（例如一旦希腊出现债务违约和决定退出欧元区对本港经济可能造成的震荡和系统性风险，以及欧债危机进一步恶化会对本港整体经济可能造成的影响等），当局有何具体的政策、方案及应对措施，以及有关的详情为何？

答复：

主席：

（一） 我们一直密切留意欧债危机的有关发展。据我们了解，欧洲各国正就金融稳定基金杠杆化、银行的资本重组，以及希腊债务减值的比率寻求共识。理论上，杠杆化后的金融稳定基金能提供更多资金协助有债务问题的欧元区国家融资，而欧洲银行资本重组，则可以加强承受欧债损失的能力，减低银行体系与政府债务之间的相互影响。但实际上，欧元区多国仍要面对如何削减其结构性赤字的问题，其经济前景极不明朗，加上有关方案的细节仍需时间订定和落实，因此环球金融市场很有可能继续大幅波动。

银行体系方面，现时香港银行体系对希腊、爱尔兰、意大利、西班牙和葡萄牙等主权债务危机较严峻国家的风险承担总额少于其总资产的 1%。这类风险承担不会令本地银行出现集资的需要。

虽然香港银行持有正面对主权债务问题的欧洲国家的债券不多，但当部分欧元区国家出现财政问题，可能导致全球避险情绪升温，引发资金流出新兴市场或令银行同业拆借市场资金紧张，亦会间接影响本地银行体系。

保险业方面，根据保险业监理处的资料，本港保险公司只有少于 0.1% 的投资投放于希腊债券，因此有关问题对本港保险业界的整体稳定影响甚微。

（二） 正如以上第（一）部分回复所述，香港银行体系对主权债务危机较严峻国家的风险承担总额不高，但环球金融市场波动仍会影响本地银行体系。

若欧债危机进一步恶化，可能出现两种情况：（1）银行因为忧虑交易对手的信用风险而不愿向其它银行借出资金，导致银行同业拆借市场的流动资金紧张；及（2）资金因为避险情绪上升而大规模流出新兴市场，引致汇率和利率大幅波动。

香港金融管理局（金管局）会透过日常监管工作监察银行在这方面的风险承担水平及要求银行提高风险管理，维持充足的资本和流动资金水平，以应付可能因全球金融市场动荡而引发的系统性风险。

为了应付全球金融市场动荡而可能引发的信贷危机，金管局已准备好在有需要时因应个别银行的情况，透过外汇掉期及有期回购交易酌情提供流动资金支持，以应付银行的流动资金紧张情况。这些措施曾于雷曼倒闭后使用，有效舒缓银行同业拆借市场的紧绌。

若资金因避险大量流出而导致港元汇率跌至弱方兑换保证水平，金管局会按照货币发行局机制进行操作，利用资金流入时所累积的外汇储备提供缓冲，以维持港元汇率稳定并同时减低利率过度波动。

(三) 目前欧债局面仍然甚为不明朗，因此会持续对全球经济构成下行风险。明年香港经济表现很大程度上将取决于欧债危机如何演变，及其对全球经济形势的影响。由于欧盟是全球最大经济体，也是亚洲（包括香港）的重要出口市场，倘若欧债危机进一步恶化，必然会为全球经济带来巨大冲击，香港作为细小而开放的经济体，自然难以独善其身。

面对不明朗的外围经济前景，政府将会保持高度危机意识，并密切留意外围环境的变化。我们会一如过往作好部署，集合资源，做好准备，因应环球经济的变化作出应对，推出适时有力的措施，协助业界应付外围环境的挑战。商务及经济发展局局长在今年十一月九日回答林大辉议员的口头质询时亦已详述对企业，特别是中小企的支持措施。

完